

Noticiero de Soria

Fundador, PASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1.888.

Hoy Jueves 26 de Mayo de 1927

Número de hoy 4.795

QUINTO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Lucia Pérez-Rioja-Lenguas

VIUDA DE GONZALEZ

Falleció en Soria el día 29 de Mayo de 1922

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

D. E. P.

La familia ruega una oración por el alma de la finada.

Soria 26 de Mayo de 1927.

El sábado 28 del corriente en la Iglesia de San Juan de Rabanera se celebrarán dos misas a las ocho y ocho y media por el eterno descanso de su alma.

Soberanía, Protectorado

Son dos palabras que han de sonar mucho en estos tiempos, cuando se vislumbra una aurota de paz y progreso, que al fin parece va a reinar, de forma duradera, en este trozo de tierra marroquí, una vez que se reduzcan los últimos focos de rebeldía, por las bravas tropas que con Castro Girona a Oriente y Berenguer a Occidente, ejecutan los planes del popular caudillo de Africa, general Sanjurjo, a los que ha dado su aprobación el Gobierno.

A raíz de comenzar la actuación intensa en Marruecos, era algo incomprensible esa nueva modalidad de Protectorado. No discernían bien la mayoría de los que hacia los asuntos marroquíes dirigían su atención, lo que significaba. Tan arraigada estaba la idea de colonia, que, salvo unos focos iniciados, los demás no se formaban un concepto medianamente preciso de la flamante fórmula jurídica.

El tiempo ha ido despejando sombras y mejor o peor, todos tenemos en la actualidad una idea de lo que debe ser protectorado.

Lo que precisa ahora que ya vamos sabiendo definirlo lo indispensable en estos momentos en que se barrunta su próxima implantación, es que en la práctica le demos adecuada interpretación.

Si antes no lo concebíamos no vayamos ahora al extremo opuesto a imbuirnos demasiado de su significado.

Es necesario que se examinen muy detenidamente las relaciones que deben existir en la práctica entre la nación protectora y la protegida y sobre todo fijar hasta qué punto puede llegar la generosidad de aquélla.

Indudablemente debe detenerse en la realidad, sin vulnerar lo escrito, cuando resulte un perjuicio para el protector. Sus conveniencias deben anteponerse a las del protegido.

Es muy posible que tomada en toda seguridad la definición de protectorado que conocemos los legos en materia de leyes y sutilezas diplomáticas, se originen daños a la nación protectora en cuyo instante debe terminar su generosidad para hacer el bien ajeno. En tal caso debe surgir la fórmula que cubre las apariencias y evite que la obra beneficiosa que se realiza, se vuelva contra el bienhechor.

Como a partir de estas fechas es cuando de hecho va a implantarse el protectorado, surge con todo el relieve que tiene la circunstancia de que Melilla y Ceuta sean ciudades de Soberanía.

Melilla sobre todo, tiene vinculado su porvenir, al giro que se dé a las relaciones que se establezcan entre los territorios de soberanía y protectorado. En todo momento hay que tener presente que al interés del protectorado, por el que debe velarse, se ha de anteponer siempre el interés de soberanía. Para ello basta llevar al pensamiento, ochenta, cien años adelante, el tiempo, que el porvenir dirá, es necesario para considerar que se cumplió la misión protectora y que cese por lo tanto.

Cuanto pueda perjudicar a Melilla es un daño que se produce a España, daño que será mayor a medida que pasa el tiempo y que se hará irremediable cuando incorporados a la civilización los marroquíes, termine la tutela.

En los planes de colonización en obras, en reglamentos aduaneros, circulación, encauzamiento de la producción en todas las ramas de la actividad de las que depende la vida económica y el desarrollo de riqueza, habrán

de inspirarse los que dirijan, los que actúen, los que ejecuten, primeramente y sobre todo en lo que a España convenga, después, en lo que beneficie al Protectorado.

Por eso, por lo que sin puntualizar esbozamos, toman gran relieve, son de gran actualidad las dos palabras que encabezan estas deshilvanadas líneas: SOBERANÍA, PROTECTORADO.

Francisco CARCAÑO.

Los Mercados del trigo

¿Por qué no ha subido el trigo este año, en las proporciones que debiera, dados los factores que integran el curso de este negocio...?

Desde hace más de seis meses, está todo el mundo viendo con extrañeza la lentitud con que ha caminado el mercado nacional de trigo, sin comprender ni explicarse el porqué de la calma de nuestros mercados y el poco avance de los precios, con sus retrocesos periódicos, siendo así que habida consideración de existencias y necesidades del país, todo induce a que el tráfico se activase y a que las cotizaciones llevasen derroteros firmes y de alza.

No ha sido así y estando como estamos ya en meses mayores, próximos a ver la perspectiva definitiva de la nueva cosecha, creemos es hora de examinar cuales son las causas que han producido estos efectos desastrosos en los intereses de la Agricultura.

Existe en España una ley por la que se prohíbe la importación de trigos extranjeros; pero esa ley ha sido fácilmente anulada en tiempos de la vieja política, y se han hecho importaciones cuando ha convenido a poderosas empresas para realizar pingües negocios, con grave daño al Tesoro y de los agricultores españoles.

Estos artificios son los que se vienen empleando por las casas vendedoras de trigo extranjero, ayudadas por otros elementos industriales de Cataluña y también con la cooperación de otros determinados elementos que intervienen en estas operaciones.

Lo que ha venido ocurriendo en los mercados trigueros nacionales es la resultante de esos trabajos de zapa de los enemigos del trigo nacional. Es una lucha la que está establecida entre los importadores y vendedores del trigo extranjero, contra los agricultores del país, que si éstos no saben defenderse con todas sus fuerzas podría venir un día en que se vean arruinados.

Y todo el problema está encerrado en conseguir importar los trigos Manitoba, como si fueran trigos corrientes similares a los de Castilla, cuando su valor en harina es mucho mayor que el de los procedentes de los trigos blancos, por la circunstancia de que las harinas de los Manitobas son de mucha más fuerza y la panadería las paga con una diferencia considerable de precio, realizando de este modo los

industriales un negocio fabuloso.

Esos manejos han sido y son la causa de la situación incomprensible que vienen atravesando los mercados trigueros, en los cuales ha influido e influye en todo momento la amenaza de que se solicite la importación de trigo exótico, eterna pesadilla del labrador.

Pero obsérvese bien que no es el trigo blanco y blando el que se importa; es el Manitoba de gran fuerza, que produce unas harinas que la panadería paga a precio altísimo, dejando un gran margen de ganancia al fabricante.

Puesto que ese trigo se puede producir en España, tome el Gobierno por su cuenta el procurar conseguir las variedades más adaptables a las diversas regiones de España, toda vez que ya se han hecho ensayos en Aragón, en la región de Monegros y no obstante que la semilla tenía ya tres años y no estaba bien preparada, los resultados fueron sorprendentes en calidad y cantidad.

Bastará decir para convencerse del éxito, que ese trigo de ensayo valió de 60 a 70 pesetas los 100 kilos y eso que se trataba de pequeña cantidad.

El Manitoba puede darse en todas las provincias donde se obtiene trigo de mucho gluten.

El Gobierno asesorado por las Escuelas de Agricultura, Granjas oficiales etc, debiera preparar una simiente de Manitoba no degenerada, promover concursos provinciales para premiar a los cultivadores que la perfeccionen o descubriesen la manera de que mejor se aclimatare o mayor rendimiento produjera.

Esto con referencia a los trigos de Rusia, lo propuso LA REVISTA MERCANTIL hace más de veinte años, pues eran por aquella época los de más fuerza y eso insistimos en solicitar de los actuales gobernantes, en la seguridad de que vendría salvar a la Agricultura y a regenerar la situación general del país.

En cuanto al estado de los mercados en Castilla, sigue observándose poca actividad en los negocios; la demanda está perezosa; compra pero no con afán; se limita a cubrir necesidades mas urgentes; a ir viviendo.

La oferta vendedora no abun-

Motores Sistema DIESEL

Sin compresor
Desde 10 a 500 caballos

Los más económicos en precio en consumo de combustible y aceite.

Construcción St. y H. Alemania:

Depositarios y Representantes exclusivos para las provincias de Palencia, Valladolid, Burgos, Leon, Avila, Soria, Zamora y Salamanca.

Técnico especializado en el montaje y reparación de toda clase de motores Diesel y Gas pobre.

Hijos de ANTONIO FERNANDEZ

AVENIDA GENERAL AMOR Núm 49

PALENCIA 9-15

LICENCIADOS DEL EJERCITO

Más de seis mil plazas, muchas con 3.000 pesetas. Compre la nueva ley y reglamento que acaba de aprobar el Gobierno para todos los que hayan servido desde cinco meses en adelante y los retirados. Formularios, documentos y modo de obtener esos destinos. A 3,50 ejemplar a provincias, acompañando el importe en Giro Postal. Pedidos a la redacción de La Patria; ANCHA DE SAN BERNARDO, 73; MADRID.

Suscribiéndose también a La Patria, órgano nacional, recibirá las relaciones de vacantes y de adjudicación que publica Guerra, y noticia de cómo ha de tramitar sus solicitudes. CINCO pesetas trimestre; pago adelantado.

Servicios rápidos de la Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE JUNIO

Línea de Buenos Aires

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON

saldrá de Barcelona, el día 7, y de Cádiz el 10.

Línea de Cuba Méjico y New-York.

El vapor "CRISTOBAL COLON,"

saldrá de Santander, el día 19, y de la Coruña el 21.

Línea del Mediterraneo Cuba-Méjico. Galvestón.

El vapor "MONTEVIDEO"

saldrá de Barcelona el 2 y de Cádiz el 7.

El vapor MANUEL GALVO

saldrá de Barcelona el 28 y de Cádiz el 3 de Julio

Línea de Venezuela Colombia

El vapor LEON XIII

saldrá de Barcelona, el 7 y de Cádiz el 12.

Línea de Filipinas.

El vapor G LÓPEZ LOPEZ

saldrá de Barcelona el 15.

Línea de Fernando Póo

El vapor SAN CARLOS

saldrá de Barcelona el 15 y de Cádiz el 20.

Don Epifanio Ridruejo Barrero.

Oficinas de información y despacho de pasajes de Emigrantes, única en Soria cuyo funcionamiento ha sido legalmente autorizado por R. O. 4 de Octubre de 1925.

Oficinas: Canalejas, 25 y 27' SORIA

da; hay algún retraimiento, pues si bien la cuestión de cosecha va por buen camino, hay mucho que andar todavía hasta ver el trigo encerrado y no hay prisa por vender en la generalidad de los tenedores de existencias. Las plazas de gran consumo como Barcelona, Valencia y otras, compran con poca prisa, y los precios a que se han vendido recientemente, difieren poco de los corrientes. Se ha pagado alguna procedencia de línea Huesca para Barcelona a 52'50; las clases finas Arévalo y similares a 51 y 51'50; Soria y Zamora a 49; línea Palencia, Villada, Sahagún y similares a 49'50; Guadalupe a 50'50, Peñaranda a 49'50; Logroño a 50'25; Valladolid a 50'50 y 51.

se hallan en poder del depositario D. Jenaro Dalda quien los pondrá de manifiesto a cuantas personas quieran tomar parte en aquella.

Bienes objeto de la subasta

| | Pesetas |
|---|-----------------|
| 1 Una escalera de mano tasada en..... | 15,00 |
| 2 Cuatro básculas de platillos de 10, 15, 20 y 30 kilos en.... | 110,00 |
| 3 Cuatrocientos treinta y seis botes de pimiento en..... | 239,80 |
| 4 Un saaco de alubias de 75 kilos en..... | 30,00 |
| 5 Otro id. id. con 20 kilos en..... | 20,00 |
| 6 Cincuenta y cinco botellas vino Rioja grandes en..... | 68,75 |
| 7 Cuatro botellas Champán Moët Chandon en..... | 32,00 |
| 8 Siete id. vino espumoso en..... | 28,00 |
| 9 Siete id. id. pequeñas en..... | 6,30 |
| 10 Dos kilos de cera maseima en..... | 4,00 |
| 11 Tres botellas de Cinzano, anís y coñag en..... | 12,75 |
| 12 Una cero económica en..... | 1,90 |
| 13 Tres medias botellas de anís en..... | 7,50 |
| 14 Diez y siete medias botellas anís infernal en..... | 42,50 |
| 15 Ocho medias botellas de coñag Domeq en..... | 20,00 |
| 16 Un balde de porcelana para los recipientes en..... | 5,00 |
| 17 Media docena de sillas en regular uso en..... | 22,00 |
| 18 Dos sillones y una banqueta en..... | 17,00 |
| 19 Un molino de café con dos ruedas en..... | 25,00 |
| 20 Medidas de aceite de un cuarto a diez litros en..... | 15,00 |
| 21 Nueve latas de kilo de fruta en..... | 13,50 |
| 22 Setenta latas de alcachofas en..... | 48,00 |
| 23 Veinticuatro latas calamares grandes en..... | 43,20 |
| 24 Setenta medias latas de salmón en..... | 48,00 |
| 25 Ocho bacaladas con un peso de ocho y medio kilos en..... | 68,00 |
| 26 16 latas melocotón y 16 de pimiento de medio kilo lata en..... | 23,20 |
| 27 Cuarenta y cinco latas sardinas «Miau» en..... | 45,00 |
| 28 id. id. providencia en..... | 33,75 |
| 29 id. id. calamar es en..... | 36,00 |
| 30 Ocho latas pasta de tomates en..... | 3,20 |
| 31 Cuarenta latas pimiento grande en..... | 24,00 |
| 32 Veinticinco latas de conservas de pescados en..... | 31,25 |
| 33 Seis frascos mermeladas en..... | 11,40 |
| 34 27 latas vacías envases de galletas y caramelos en..... | 27,00 |
| Total..... | 1.184,00 |

Dado en Soria a veintiuno de Mayo de mil novecientos veintisiete.

P. S. M.
El Juez, José M.ª Fresneda
El Secretario, Daniel Arnaiz

Se venden Dos haciendas sitas en esta provincia, Carazuelo, y Cardejón compuestas de una casa y 67 fincas rústicas, y 18 fincas idem respectivamente.

Para tratar con el administrador D. José María Fresneda en Soria ó con D. Luis Ponce de León, en Alberite (Logroño)

MEJORAS URBANAS

Podemos asegurar que en la próxima sesión del pleno quedará satisfactoriamente resuelto este asunto de vital interés para Soria, y las obras cumplidos los trámites de subasta podrán comenzar en breve plazo, para lo cual ya se aprobó por la Comisión municipal permanente en la sesión del día 24 del corriente el presupuesto extraordinario base para la contrata, con el objeto de que las obras de alcantarillado, conducción de aguas, parte eléctrica y pavimentación del Collado queden terminadas.

Andalucía y sus poetas

Luis de Góngora.

Un recuerdo al gran poeta cordobés padre y fundador de una secta famosa en los anales de la Literatura, la escuela, llamada de «los cultos». Hace ahora tres siglos que murió el poeta Luis de Góngora y Argote; nació en la bella ciudad de los Califas el 11 de Julio de 1561, de una familia notable y distinguida y precisamente en la misma calle en que viera la primera luz también otro ingenio famoso de la poesía.—Sus padres se llamaron D. Francisco Argote y D. Leónor de Góngora; como se ve antepuso el apellido de su madre al del padre, porque le pareció más sonoro y evocador.

De pequeño, siendo un joven de 15 años fué a estudiar a Salamanca, revelando sus excelentes aptitudes su imaginación fogosa y su carácter inquieto. Estudia leyes, matemáticas música y esgrima con aprovechamiento.

A los 45 años se hizo eclesiástico y marcha a su ciudad natal.

Con la recomendación del duque de Lerma, fué capellán de honor del rey Felipe III por lo que pasó a vivir en Madrid, donde estuvo hasta que perdió la memoria acompañando a Felipe IV en su viaje a Aragón; aconsejándole entonces los médicos que mudara de aires como medio curativo eficaz.

Otra vez vuelve a Córdoba, pero el poeta, desgraciadamente, ni recobra su memoria ni la salud y en la tarde del lunes 23 de Mayo muere el inspirado genio de la poesía considerado por muchos como el primero de los artistas en el siglo en que vivió.

Menos instruido que Herrera pero le ganaba en vehemencia y estilo propio; en alas de su fantasía creadora y fecunda, toma nuevos rumbos apartándose de la senda trazada por Garcilaso y Herrera, donde brilló con todo su esplendor, limando y enriqueciendo nuestra Literatura, pero extraviado, como decimos por su inquieta aspiración de mejorar y enaltecer nuestro lenguaje, cae en el abismo de la extravagancia y corrupción y gracias a su ingenio o imaginación, aún perdida su musa, tiene como ninguno rasgos sublimes y trozos escogidos de insuperable belleza y colorido.

No digamos como algunos críticos que el raro fenómeno de Góngora, es debido a que la Providencia escogió al poeta cordobés para con su talento poder consumir la ruina de nuestra floreciente Literatura; será mejor suponer que Góngora fué una de tantas víctimas de la afectación en el pensamiento o exagerado culto de la forma, para hacerla más llamativa y caprichosa.

Luzán y otros humanistas quieren restablecer el buen gusto y para ello se afanan por destruir la secta de los cultos, desacreditando a Góngora su fundador.

Semejante proceder es injusto, porque en el gran poeta, siempre habrá que distinguir y separar sus dos vidas, los dos momentos, o épocas de su producción literaria; el poeta brillante, florido y ameno, del novador revolucionario y extravagante. Como dice Quintana su genio libre era incapaz de seguir a nadie, su imaginación en extremo fogosa y viva no veía las cosas como los demás. En donde encontrar imágenes más delicadas y mejor expresadas que en estos versos que dedica a la mujer?

«La dulce boca que a gustar convida
—Amantes, no toqueis si queréis vida,
—Que entre el un labio y otro corolado.
—Amor está de su veneno armado,
—Cual entre flor y flor siempre es (condida).»

«Dormid, que el dios alado
—De vuestras almas dueño
—Con el dedo en la boca os guarda (el sueño).»

Góngora se distingue y eleva cultivando diversas formas líricas, su imaginación recorre toda la escala y los colores de la belleza; ejemplo su dulce canción a la *Tórtola*, aquel madrigal que empieza.

—De la florida falda
—Que hoy de perlas bordó la alba (luciente,
—Tejidos en guirnalda,
—Traslado estos jazmines a tu frente,
—Que piden con ser flores,
—Blanco a tu seno y a t' boca ololoso (res).»

Parece increíble que el poeta, inspirado de tantas composiciones hermosas, diera en el delirio o extravagancia de dislocar nuestro lenguaje, abusando de las metáforas más absurdas y de las hiperboles más exageradas. Recuerdese su *Soledad primera*.

«Era del año la estación florida en que el mentido robador de Europa, media luna las armas de su frente.»

El poeta andaluz siente anhelos de superioridad y prevaliéndose de su genio alado, quiere escalar la más alta cumbre de la fama y la riqueza, pero se pierde en el laberinto de sus imágenes y la sonoridad de sus estrofas, hasta caer en lo incoherente, extravagante y ridículo. Separemos pues las dos vidas de Góngora para quedarnos con el poeta agudo de imágenes delicadas.

Pindaro.

Los exámenes a que tendrán que someterse los que quieren ser bachilleres

La «Gaceta» publica el decreto aprobando el reglamento provisional de exámenes en los estudios de la segunda enseñanza.

La disposición, que es muy extensa, ocupa más de tres páginas del periódico oficial.

Además del examen de ingreso en los Institutos, habrá en el bachillerato elemental exámenes de asignaturas separadas, de grupos de asignaturas y el examen final de conjunto.

Y en los bachilleratos universitarios los exámenes de grupos de asignaturas, que serán voluntarios, y el final de conjunto, que es obligatorio.

Todos los referidos exámenes se verificarán en los Institutos de segunda enseñanza, excepto el final o de conjunto de los bachilleratos universitarios, que se verificará en las Universidades a cuyo distrito corresponda el Instituto en que el alumno se hubiese matriculado de las últimas asignaturas.

Todos los años, en los meses de junio y septiembre, tendrán lugar los exámenes de ingreso, al que serán admitidos los alumnos que cumplan o hayan cumplido nueve años dentro de aquel en que sufran el examen, pero no podrán matricularse en el primer año hasta que hayan cumplido la edad de diez.

Se determina después la forma de constituirse los Tribunales para los exámenes, bien sea de asignaturas sueltas o de grupos, y, finalmente, los de conjunto o revalida, así como también la forma como han de realizarse las calificaciones de una y otra clase de exámenes.

Las convocatorias de exámenes para el bachillerato elemental y finales del universitario serán una ordinaria, que comenzará el 20 de mayo y terminará el 15 de julio, y otra extraordinaria, que comenzará el 15 y terminará el 20 de septiembre.

En el presente curso, los alumnos que quisieran verificar el examen final o de conjunto del bachillerato universitario en la convocatoria de septiembre podrán matricularse en enseñanza libre de las asignaturas que les faltasen, aun cuando hubieran tenido matriculada oficial de otras asignaturas en este curso.

Croniqueando

Verdades amargas

Dice un proverbio castellano: «quien ha recibido educación y la conserva, hace uso de ella en todo momento y en cualquier acto de su vida, privada y pública».

Saco a colación este refrán Sancho-pancino, porque ha llegado a mis oídos la noticia desagradable de que un grupo de «pollos bien»... vestidos y brillantes zapatos se divierten en «tomar el pelo», a los asistentes a espectáculos públicos.

«Y, a eso es a lo que no hay derecho señores «peras»!

Esa cuadrilla de niños góticos de modernos gomosos que gozan en hacer rabiar al pacífico ciudadano, hay que enseñarles los dientes y tundirles las costillas con una vara de fresno, para hacerles recordar aquellas primeras nociones de educación y los modales propios de presentarse en sociedad y en espectáculos públicos, que en su infancia debieron de enseñarles para que así no den el «espectáculo» poco edificante, de parecer oriundos de la antigua «Cafreña».

Cuando por circunstancias especiales, el hombre que inconscientemente y en contra de su voluntad ha dejado de serlo para convertirse en un vulgar irracional, por efectos del alcohol, la droga u otras causas análogas, lo menos que debe hacer es «tirse quieto en su casa, durmiendo la «chispa», y bailando la «mona», y no ir a hacer el ganso, molestando y llamando la atención a los tranquilos y pacíficos concurrentes de los centros de recreo.

Estos «niños pera en dulce» según noticias fidedignas, trataron de alterar el orden, en cierto centro cultural y de recreo en el que había personas doctas e inteligentes, merecedoras a los mayores respetos.

Es deber del cronista dar la voz de alarma apenas tiene conocimiento de los casos ocurridos, para que la autoridad gubernativa, veladora de que no se altere el orden en los diferentes sectores de la vida social castigue con mano dura a los infractores ineducados de las leyes de la paz y la armonía, forma y manera de que estos hechos aislados, no vuelvan a repetirse por la gravedad que entrañan para las costumbres morales de un pueblo culto, hidalgo y hospitalario, como es el nuestro, y también en evitación de conflictos que pudieran derivarse, de la falta de celo y vigilancia de los encargados de hacer cumplir los preceptos dispositivos de la materia que tratamos.

El buen nombre y la reputación de un pueblo, jamás se debe posponer al capricho de unos «golillas», los más completamente ineptos, éticos de espíritu, pobres ilusos, cuyos quiméricos sueños, son el placer eterno, venga de donde viniere, y cuyos mas grandes goces son el molestar al prójimo.

No está reñida la educación, la finura, la cortesia y los buenos modales, con los señoritos elegantes. Antes bien, ellos están en el deber de enseñar con el ejemplo y la práctica a las clases humildes, a los rústicos, campesinos y aldeanos, que por haberse criado en un ambiente diferente, no la pueden demostrar.

«Será esta crónica machacar en hierro frío?..»

Mucho me lo temo. No obstante, como quiera que los que han dado lugar a escribir estas líneas son jóvenes y tienen la memoria fresca, les aconsejo, den to-



dos todos los días una pequeña lección de urbanidad y cortesía demostrada...

El Caballero Rojo, De la detención de un antiguo pistolero de Barcelona

Se dedicaba a desvalijar las arcas de caudales. Versalles 22. Desde hace algún tiempo, se cometen numerosos robos en los almacenes situados en las afueras.

La primera brigada de la policía móvil, estaba sobre la pista de los autores de estos hechos habiendo procedido a detener a uno de los jefes de la banda, súbdito español apellidado Martínez Jiménez, que es natural de Cartagena.

Este, que utilizaba el nombre de Antonio Solar Lavadero, es de una inteligencia despierta. Tomó parte en la famosa banda de los pistoleros, que aterrizó a Barcelona en los años 1920, 21 y 22.

Desde que vino a Francia, Martínez no trabajó en oficio alguno. Salíó de España donde cooperó el intento de voladura de un tren.

Charlas femeninas

Todas las mujeres llevamos en el alma el germen del amor maternal, que viene a ser como la columna vertebral del espíritu femenino.

Todos nuestros afectos, nuestros sentimientos todos, están presididos por el noble instinto de maternidad.

Ama la mujer al hermano con amor de madrecita joven; al novio primero y al marido más tarde, se transmite un poco de esta ternura maternal, y cuanto más acendrado e intenso es el amor de la mujer al hombre, más en ella se manifiesta ese anhelo de solícito cuidado, de ternura en vela cerca del alma varonil, como si se tratase de una cunita donde durmiera, hecha niña, la ventura del amado.

Por razón natural los niños exaltan este sentimiento femenino; ellos tienen el don de despertar ansias de hijos futuros, o recuerdos de los que se fueron... o la imagen de los que aún viven y alegran la vida.

La mujer «mujer» ante cada niño siente el anuncio de la maternidad, y la mirada de los ojos purísimos, y la caricia de las manitas cándidas, la inundan de ternura infinita.

La mujer, por caritativa y generosa que sea, nunca empleará sus beneficios con más gozo que cuando sabe que van a aliviar las desdichas de los decaídos.

Por eso causa tan honda pena ver que existen algunas, demasiadas, excepciones de esa bendita regla general del sentir femenino, tan natural y tan bello.

Desviación espiritual, joroba del alma, son las únicas calificaciones apropiadas a esos carinos exagerados, a esos extremos de solícitud y mimo, que muchas damas conceden a sus «lulús», su «taguen» o su «galgo chino»; toda esa horda perruna que hoy goza de tanta consideración entre la «gente bien».

Esos animaluchos inútiles, tan feos y tan antipáticos, merecen ser tratados con la atención bondadosa que a todo irracional debemos: Son el «hermano perro» en el sentir del amor cristiano; démosles pues, alimento, albergue y aseo; librémoslos de martirios, tratémoslos con caridad; pero no lleguemos al extremo de encargarnos para ellos manjares exquisitos ni pasemos horas y horas bañándolos, peinándolos y perfumando su lana, cuando un sencillo y tranquilo resolvería la cuestión del aseo de esos «chuchos».

Cuanto mejor sería, que los cuidados dedicados al perrito se consagrasen a un niño; a un niño pobre, de esos que no conocen la limpieza del baño, ni el placer de un juguete.

No repetiremos el tan conocido tópico de aconsejar a esas damas «a petros» que acojan a un hospiciante en su hogar, pues a eso contestan que un niño «cuesta más y lo agradece menos»; pero si indicáremos una forma de hacer bien a otros niños, no menos tristes ni menos dignos de compasión que los aislados.

Esos hijos de obreros humildes, esos niños pobres, tan pobres que no tienen zapatos y a veces tampoco camisa, recibirían un bien inmenso si una dama se ocupase de enduzarles la vida, visitando su casita y dejando en ella hoy una camiseta, unos pantalones mañana, y ¡qué placer si en una buena tarde, dorada de sol, con un trajecito, nuevo, esa dama cariñosa llevase al niño a pasear por un parque lleno de flores lejano al arrabal infecto!

Sería mucho mejor; y más plausible bañar y asear a ese niño, que pasarse la vida limpiándole los ojos al «lulú» y desde luego, mejor empleado que en el cuello del horrible «grifón» ese lazo pomposo estaría adornando la cabeza bien peinada de una «nena» pobre que jamás conoció el femenino placer de verse engalanada.

Quien sabe si al proceder así, se tenderían los lazos de una democracia del corazón, que hiciera reales los ideales de amor entre las distintas clases de la sociedad...

Pero, entre tanto, aun habrá por mucho tiempo damas que miman solícitas un perro, mientras hay muchos niños que no tienen quien les lave el rostro.

tica D. Felix Sanchez-Malo, por la Diputación Provincial su presidente Sr. Azagra, Vice Sr. Arjona y diputados Sres. de Miguel y Tovar. Por el Ayuntamiento el Sr. Alcalde Presidente D. Eloy Sanz Villa, y los Concejales Sres. Beltrán y Sanz.

Tenemos noticias que el Somatén local mandará una nutrida representación e igualmente el Sindicato Católico de esta ciudad.

De la villa de Agreda asistirá una representación presidida por el Sr. Cereceda; y un nutrido grupo del Ayuntamiento de Burgo de Osma.

Son muchos los pueblos de la provincia que enviarán representaciones.

Festividad Religiosa en el día de hoy.

A las siete de la mañana procesión solemne de la Iglesia de Ntra. Sra. la Mayor para administrar la Comunión Pascual a los enfermos e imposibilitados de esta población, terminando el acto en dicha Iglesia con misa rezada.

En la parroquia del Espino a las once Misa de Novena con exposición de S. D. M. y en San Juan a las 12 con el mismo culto, terminando con el ejercicio de la Escuela de Cristo.

Anuncio.

Comunican de Torrijo de la Cañada, no ser cierto hayan quedado extinguidas las existencias de vino en dicho pueblo, según noticias propagadas por gentes desaprensivas y con fines particulares.

Todavía quedan más de MIL ALQUECES, en clases buenisimas, tanto en suaves como en secos, entre cuyos propietarios se hallan Félix Lafuente, Felipe Narvión, Narciso Portero, Hipólito Portero, Ignacio Fortea, Enrique García y otros, los cuales están dispuestos a vender a precios moderados y dando facilidades a los compradores.

Solemne función

Para terminar dignamente el mes de las Flores que con tanta concurrencia y solemnidad se viene celebrando en la parroquia de La Mayor, la Asociación de Hijas de María ha ordenado los siguientes cultos:

El domingo, día 29, habrá misa de comunión general, a las ocho, y en ella deben recibir la Sagrada Eucaristía todas las asociadas. El coro de cantoras interpretará escogidos motetes.

A las once y media, Misa cantada, con exposición del Santísimo y sermón, que predicará el Sr. Magistral Director de la Asociación.

La misa de doce se celebrará en la iglesia de San Juan de Rabanera.

A las siete y media de la tarde tendrá lugar el ejercicio de las Flores. Se suplica la asistencia a tan hermosos y solemnes cultos.

Suscripción para los damnificados en Marruecos y Zona Peninsular en Levante.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Don Sacerdote Rodrigo (5,00), Luciano Lorente (2,00), Julio Martínez del Toro (1,00), Vicente E. Carnicero (1,00), Eduardo García (5,00), Total 2.136,00.

Detención de un individuo.

Comunica la Guardia civil del puesto de Retortillo haber detenido al sujeto Angel Cardenal Elvira, vecino de Carrascosa de Arriba, de unos 65 años de edad autor de incendio intencional de dos corrales de encerrar ganado en el término municipal de Valderromán, quien ha quedado a disposición del Juzgado de Instrucción de Burgo de Osma.

Palace-Cinema.

Hoy jueves tarde y noche, la interesante cinta «El hijo de la pradera». El próximo domingo se pasará «El Águila negra», la más grande creación

del malogrado Rodolfo Valentino, y como final, la corrida regia de Barcelona, por Villalta y Lalanda.

Viajeros

Después de varios días en el simpático y vecino pueblo de El Royo, hemos tenido sumo gusto en saludar a nuestra simpática amiga y distinguida señorita Victorina García quien ayer salió para la villa de Langa de Duero.

Ha salido para Logroño, después de breve estancia en esta, la distinguida señorita Alfonsa Ruiz.

Toros en Nueva York

LOS NIÑOS DE BIENVENIDA AC-TUARAN EN 25 CORRIDAS. Según un cablegrama de Méjico, los niños de Bienvenida van a actuar en veinticinco corridas a la española, nada menos que en Nueva York.

El contrato estipulado significa una suma total, más que fabulosa fantástica, de dólares.

Los valientes y elegantes toreritos sevillanos debutarán en Nueva York el día 11 del próximo mes de Junio.

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña D. Lucia Alcalde esposa de nuestro querido amigo D. Santiago Aparicio.

Madre e hija continúan sin la menor novedad.

Cordial enhorabuena al venturoso matrimonio.

Correo y Telégrafo.

El estado de Gitanillo.

Hasta las nueve de la mañana nada ha ocurrido con caracter alarmante. Gitanillo ha pasado la mañana regularmente, predominando los ratos buenos sobre los malos. Sus manifestaciones ya no son pesimistas, y si más calmosas, más resignadas.

A la una de la tarde Segovia le hizo una cura minuciosísima, la más larga y la más dolorosa de las que ha hecho el pobre torero. Declaró que la herida no presenta mal aspecto. Luego auscultó al herido, y de acuerdo con los familiares de Braulio Luisin, ordenó que se llame a un especialista en dolencias del pecho y pulmón: El designado es D. Luis Castillo, quien a la hora en que cerramos esta edición está haciendo un detenido reconocimiento a Gitanillo. Dentro de la grave enfermedad manifestada, en las últimas, una ligera mejoría.

Un gran pedrisco en Calanda y en Ariño.

Teruel.—Se reciben noticias de Calanda diciendo que ha descargado estos días una horrosa tormenta con gran cantidad de granizo.

Las piedras eran enormes, algunas de las recogidas han pesado 485 gramos.

En el pueblo y en el campo los daños son considerables.

Las cosechas de trigo, olivas y hortalizas han quedado arrasadas.

En Ariño la misma tormenta descargó también con gran violencia, causando enormes daños.

Falsificación de billetes.

Gijón.—Se ha descubierto una falsificación de billetes de Banco, de 50 pesetas.

Algunos de los billetes han sido taladrados en los Bancos al ser presentados.

La falsificación está hábilmente hecha y la policía práctica diligencias para descubrir el origen de la misma.

Un gran terremoto a ocho mil kilómetros de Tortosa

Tortosa.—El observatorio del Ebro acaba de comunicar que a las 22 horas y 44 minutos del día de ayer los aparatos sísmográficos han registrado un terremoto destructor, cuyo epicentro dista de Tortosa unos 8.350 kilómetros. El registro de este temblor ha durado tres horas. El desastre habrá sido aterrador.

De Pinedo llegará a Barcelona

El comendatore Adolfo Piaci ha recibido un cablegrama de De Pinedo manifestándole que desde Liboa vendrá a Barcelona en hidroavión, suponiéndose que llegará a esta ciudad hoy o mañana donde continuará su vuelo hacia Italia.

Colegio de la Presentación

Dirigido por las señoritas Escudero, Plaza de Bernardo Robles (antes Teatinos número 8).—Teléfono: 117.—SORIA

Internas y externas.

Primera enseñanza, preparación para el Magisterio, Bachillerato y oposiciones. Clases de dibujo, pintura, tapices, francés, taquigrafía, mecanografía, labores, etc. Corte y confección de ropa interior y exterior. Se reciben encargos de bordado zureado, pintura, etc.

INTERNADO CATOLICO

Sagrada Familia para alumnos del Bachillerato y Normal

Director Licenciado D. Juan José de Pablo PRESBITERO CABALLERO 7. TELEF. 171 SORIA

PENSION DIARIA 3,50 PTS. LECCIONES PARTICULARES A PRECIOS MUY MODICOS

PRESTO DINERO

A comerciantes, industriales, propietarios, empleados públicos y particulares y sobre toda clase de garantías. Gestiones reservadissimas. Escribid a PRESTAMOS, Dr. Moliner, 33, 3.º Dcha. VALENCIA.

SARNA-ROÑA

Se cura cómodamente en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto Caballero De venta en droguerías y farmacias.

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

SIN RIVAL EN EL MUNDO CONTRA EL REUMA, ARTRITISMO Y OBESIDAD MILLARES DE CURAS EXQUISITO TRATO POSICION UNICA EXPLENDIDA SITUACION PARQUES, JARDINES, LAGO HABITACIONES PARA TODAS LAS FORTUNAS

TERMAS PALLARÉS ALHAMA DE ARAGON PARADA OBLIGATORIA DE TODOS LOS TRENES INCLUSO LOS EXPRESS

INFORMES DIRECTOS AL ARRENDATARIO DE EL ESTABLECIMIENTO BALNEARIO QUE DISPONE DE TODOS LOS MODERNOS ELEMENTOS BALNOTERAPICOS CASCADA UNICA PARA INHALACIONES LOS MAS EXCELSOS ARTISTAS HAN RESTABLECIDO AQUI SUS FACULTADES VOCALES.

Banco de Aragón

Casa Central: ZARAGOZA
Capital 10.000.000 de pesetas
Totalmente desembolsado.
Reservas 4.350.000

SUCURSALES
Alcañiz-Barbastro - Burgo de Osma - Calatayud - Cariñena - Caspe - Daroca - Ejea de los Caballeros - Huesca - Jaca - Molina de Aragón - Monzon - Sigüenza - Soria - Tarazona - Teruel - Tortosa

Intereses que se abonan en la Central y Sucursales:
Cuentas corrientes a la vista..... 2 y 1/2 por 100 anual
Imposiciones a plazo de 3 meses..... 3 por 100 anual
Imposiciones a plazo de 6 meses..... 3 y 1/2 por 100 anual
Imposiciones a plazo de un año 4 por 100 anual
Cuentas corrientes con interés en pesetas y en moneda extranjera. — Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores. — Descuentos. — Giros sobre todas las plazas del mundo. Compra y venta de valores nacionales y extranjeros. — Descuentos de cupones. — Cartas de crédito para viajes. — Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

CAJA DE AHORROS

Ascienden las imposiciones a 29 millones en 22.622 Libretas.
Abona intereses al 3 por 100 anual.
Los imponentes y clientes de este Establecimiento gozan, además de la garantía de sus capitales, la del Banco y sus reservas que ascienden a PESETAS: 14.350.000.

Prestamos Hipotecarios

Nos encargamos de efectuar esta clase de operaciones por cuenta del Banco Hipotecario de España.

El automóvil al alcance de todos.

VIAJES: sumamente económico a 0,40 céntimos el kilómetro los encontrarán pidiéndolos con breve plazo en casa de Toribio Jiménez. Agencia OVERLAND. Carretera de Logroño. Teléfono 70. SORIA.

GRAN ALMACEN DE

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa Tejera, 32 —: Teléfono, 41 —: SORIA

DOMINGO MODREGO

Camión de transporte para quien lo desee.

H I J O S DE

- Santiago las Heras -

Tejidos, Pañería, Confecciones y Género de punto

Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetaría, Bateria de Cocinas y Muebles

Extenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia

CANALEJAS, 59, SORIA

(Casa en Almazán)

La Unión y el Fenix Español

Compañía de Seguros Reunidos. Agentes en todas las provincias España, Francia y Portugal.

48 años de existencia.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS. SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria: DON RAFAEL ARJONA

Oficinas: Canalejas, 22.—SORIA.

Lea usted el NOTICIERO DE SORIA

Victor Sarasqueta

EL MEJOR FABRICANTE DE ARMAS DE CAZA

(Guipuzcoa) EIBAR

La perfección y esmero de las escopetas que fabrica esta Casa es de sobra conocida por los aficionados, por la justa fama de que vienen gozando desde muchos años disputándose como la primera marca, tanto en el mercado nacional como en el extranjero, fama adquirida por la excelente calidad de los productos que siempre han salido de mi fábrica, única en España con elementos modernos para la construcción completa de la escopeta.

Cuantas veces le pongan dificultades en cualquier establecimiento para la adquisición de mi modelo o toda campaña tendenciosa que observe al solicitar el Modelo para todos alegando sus sencillas construcciones o resultados desfavorables y presentando en su lugar escopetas de otras procedencias, envueltas con cánticos armónicos del mostrador, póngase en guardia puesto que los que tal sostienen no pretenden otra cosa que explotar su bolsillo. En semejantes casos, sin aceptar su oferta, defiéndase escribiendo directamente a mi fábrica, la que en todo momento le atenderá en provecho de sus intereses.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo Fernández &, Canivell y Compañía.—Málaga.

De venta en todas las buenas farmacias.—Soria.

Julia A-Santullano

Corsés y fajas especiales para gruesas, fajas de goma para adelgazar. Altas novedades para novias, sosten-bustos y espaldillas.

Torja 10 y 12, esquina Fomento, MADRID.

BANCO HISPANO AMERICANO MADRID

Capital 100.000.000 de pesetas

Federado con el Banco de San Sebastián

SUCURSALES:
Albacete, Alcoy, Alicante, Almería, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El BANCO HISPANO AMERICANO ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlin, Buenos Aires, New York etc. de toda clase de valores españoles y extranjeros. Custodia de Títulos y valores. Descuento y cobro de cupones, títulos amortizados y billetes de lotería. Cambio y compra-venta de monedas y billetes extranjeros. Cartas de crédito y giros sobre todos los países. Cobro y descuento de letras. Préstamos y cuentas de crédito con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización. Cuentas corrientes en pesetas y moneda extranjera. Y por último realiza todas las operaciones propias de estos Establecimientos y en especial las que tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con la América latina.

"La Amuebladora"

La que más barato vende

Cómodas, Mesillas de noche, Aparadores, lavabos, maletas y baules de todas clases.

CALLE DE SAN LORENZO NUM. 13

SORIA

!!! NO CONFUNDIRSE !!!

PROPIETARIOS: El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

Vinda é Hijos de R. J. Chavarri. **CARABANA** **AVISO**

Lealtad 12.—MADRID Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

Ford

Automóvil universal

Gran Stock de piezas de recambio y todos los modelos de coches

Agente **Gonzalo Ruiz**

SORIA

Gran fabrica de Yesos de Ayupito Moreno

Monteagudo (Soria)

Vendo inmejorable calidad de yeso a precios sumamente económicos.

Ventas al por mayor y menor.

Antes de comprar solicitar precios de mi fábrica.

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS

Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO

DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago

DISENTERÍA

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DESTETE y DENTICION.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES.

Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Talleres de Ebanistería

CONSTRUCCION ESMERADA EN MUEBLES DE LUJO Y ECONOMICOS

GRAN SURTIDO EN CAMAS DE MADERA, APARADORES, ARMARIOS DE LUNA, COMODAS, MESILLAS, DORMITORIOS, COMEDORES, ETC.

NOVIOS: VISITAD ESTOS TALLERES Y ENCONTRAREIS ECONOMIA AL AMUEBLAR VUESTRA CASA

Aceites Ingleses PRICE'S

para Automóviles, Camiones, Tractores y Maquinaria en general

Unicos recomendados por ROLLS-ROYCE

Concesionario para Aragón, Soria y Logroño:

F. OÑATE

Para encargos en esta plaza

D. Cipriano Soriano

Canalejas 14

Gran Taller de modista

del Sucesor de REMIGIA GARCIA en CALATAYUD

Esta Casa tan conocida y acreditada en Soria y su provincia, tiene siempre a la disposición de su distinguida clientela y señoras las más altas novedades de temporada de la que quieran honrarle con sus encargos, géneros y figurines extranjeros. La plaza de Soria la visita en las dos temporadas y para encargos especiales pasa a domicilio previo aviso.

GASTO HERNANDEZ (Hijo)

Se hacen toda clase de trabajos en carpintería.—Molduras, zócalos, entarimados en maderas finas y del país.

Almacén y Despacho:

CARRETETA DE VALLADOLID

SORIA

PAGARES

Se venden en papel de hilo en la imprenta de este periódico.

RECIBOS DE LA ESTACION

Se venden en la imprenta de este periódico